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Tempus fugit, aeternitas manet

„Tempus fugit, aeternitas 
manet” – „czas ucieka, 
wieczność pozostaje” ta 
sentencja, która może dla 
kogoś wydawać się bana-
łem, niesie wiele prawdy 
o naszym życiu i inspira-
cji do dobra. Warto do niej 
ciągle wracać. Warto w jej 
świetle popatrzeć na na-
szą rzeczywistość. Czas 
kolędowania, zimowe fe-
rie, pierwszy miesiąc no-
wego roku za nami. Czas 
rzeczywiście ucieka i nie 
sposób go zatrzymać czy 
spowolnić. Zostaje nam 
tylko dobrze go przeży-
wać, wykorzystywać go na 
chwałę Boga i pożytek bliź-
nich. Warto może na chwi-
lę zatrzymać się i postawić 
sobie pytanie: Co zostało 
z moich noworocznych 
postanowień? Jak przeży-
łem ten miniony miesiąc? 
Jakie wady udało mi się 
przezwyciężyć? Jakie dobro uczyniłem? Ile 
wniosłem radości, pokoju, nadziei i wiary 
do mojego domu, miejsca pracy, rodziny 
czy sąsiedztwa? Czy to co zrobiłem w mi-
nionym miesiącu przybliżyło mnie do Boga 
i nieba? Nasz parafialny miesięcznik mó-
wiąc o różnych styczniowych wydarzeniach 
w Hałcnowie, może być pomocą w tej re-
fleksji. Może zainspirować do wdzięczności 
Bogu i ludziom, obudzić dobre pragnienia 
i postanowienia.

Luty, to ostanie dni karnawału i począ-
tek Wielkiego Postu. Może duża część z nas 
nie myśli o karnowałowych zabawach, ale 
warto pamiętać, że odpoczynkiem, troską o 
zdrowie, radosnym spotkaniem z bliźnimi, 
dobrą zabawą także powinniśmy chwalić 

Pana Boga. Wypadający pod koniec lute-
go Wielki Post to szansa na odnalezienie 
dobra, które pogubiliśmy, przywrócenie 
Bożej miary naszym słowom i uczynkom. 
Życzę wszystkim czytelnikom dobrej lektu-
ry, owocnie przeżywanego czasu, dobrego 
karnawału i jeszcze lepszego Wielkiego 
Postu. 

Na koniec tego wstępu przytoczę ulu-
bione zdanie z filmu „Gladiator”, słowa, któ-
re wypowiada generał Maximus do swoich 
żołnierzy przed bitwą: „nasze czyny za ży-
cia, brzmią echem w wieczności”. Pamię-
tajmy o tym w czasie pracy i odpoczynku, 
zabawy i postu. 

Ks. Piotr Konieczny 

Z papieskiego nauczania…
Papież zakończył cykl katechez o Dziejach Apostolskich.

„Niech Duch ożywi w każdym z nas po-
wołanie do bycia odważnymi i radosnymi 
ewangelizatorami. Niech uczyni także 
i nas, podobnie jak Pawła, zdolnymi do 
nasycenia naszych domów Ewangelią 
i uczynienia ich wieczernikami braterstwa, 
gdzie winniśmy przyjąć Chrystusa żywego, 
który «przychodzi do nas w każdym czło-
wieku i w każdym czasie»”- powiedział Oj-
ciec Święty podczas dzisiejszej audiencji 
ogólnej. Papież zakończył cykl katechez 
o Dziejach Apostolskich. Jego słów w auli 
Pawła VI wysłuchało około 7 tys. wiernych.

Drodzy bracia i siostry!
Dzisiaj kończymy nasz cykl katechez 

o Dziejach Apostolskich wraz z ostatnim 
etapem misyjnym św. Pawła: Rzymem (por. 
Dz 28, 14). Podróż Pawła, która była jedno-
cześnie podróżą Ewangelii, jest dowodem 
na to, że ludzkie szlaki, jeśli przeżywane 
są w wierze, mogą się stać przestrzenią 

przemieszczania się dla Bożego zbawienia, 
poprzez Słowo wiary, które jest aktywnym 
zaczynem w dziejach, zdolnym do prze-
kształcenia sytuacji i do otwierania coraz 
to nowych dróg.

Wraz z przybyciem Pawła do serca Im-
perium, kończy się historia Dziejów Apo-
stolskich, która nie zamyka się męczeńską 
śmiercią Pawła, ale obfitym zasiewem Sło-
wa. Koniec relacji Łukasza, koncentrującej 
się na drodze Ewangelii w świecie, zawiera 
i podsumowuje cały dynamizm Słowa Bo-
żego, Słowa, którego nie da się powstrzy-
mać, pragnącego biec, by wszystkim za-
nieść zbawienie.

W Rzymie Paweł spotykał przede 
wszystkim swoich braci i siostry w Chry-
stusie, którzy przyjmują go i dodają mu od-
wagi (por. Dz 28, 15), a których serdeczna 
gościnność skłania do zastanowienia, jak 
bardzo oczekiwane i upragnione było jego 
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przybycie. Potem pozwolono mu żyć na 
własny rachunek w areszcie wojskowym 
– custodia militaris, czyli z żołnierzem, któ-
ry go pilnował. Był pośród domowników, 
aresztowany pośród domowników. Paweł, 
mimo, że był więźniem, mógł spotykać się 
z wybitnymi Żydami, aby wyjaśnić, dla-
czego został zmuszony do odwołania się 
do Cezara oraz aby mówić im o królestwie 
Bożym. Starał się przekonać ich do Jezusa, 
wychodząc z Pisma Świętego i ukazując 
ciągłość pomiędzy nowością Chrystusa 
a „nadzieją Izraela” (Dz 28, 20). Paweł 
uznawał siebie dogłębnie za Żyda i widział 
w głoszonej przez siebie Ewangelii, to zna-
czy w głoszeniu Chrystusa, który umarł 
i zmartwychwstał, wypełnienie obietnic 
złożonych narodowi wybranemu.

Po tym pierwszym spotkaniu niefor-
malnym, na którym zastał Żydów dobrze 
nastawionych, nastąpiło spotkanie bardziej 
oficjalne, podczas którego Paweł przez 
cały dzień głosił królestwo Boże i starał 
się otworzyć swoich rozmówców na wiarę 
w Jezusa, poczynając od „Prawa Mojże-
szowego i Proroków” (Dz 28, 23), jak sam 
mówi. Ponieważ nie wszyscy byli przekona-
ni, potępił zatwardziałość serc ludu Bożego, 
która była przyczyną jego potępienia (por. 
Iz 6, 9-10) i z pasją wychwalał zbawienie 
narodów, które okazały się natomiast wraż-
liwe na Boga i zdolne do słuchania słowa 
Ewangelii życia (por. Dz 28, 28).

W tym momencie opisu Łukasz kończy 
Księgę, ukazując nam nie śmierć Pawła, 
lecz dynamizm jego przepowiadania, Sło-
wa, które „nie jest skrępowane” (2 Tm 2, 
9). Paweł nie miał swobody poruszania się, 
ale mógł je swobodnie głosić, Słowo „nie 
jest skrępowane” (2 Tm 2, 9), ale ochocze, 
by dać się zasiać pełnymi rękami przez 
Apostoła. Paweł czyni to „zupełnie swo-
bodnie, bez przeszkód” (Dz 28,31), w domu, 
gdzie przyjmuje tych, którzy chcą przyjąć 

przepowiadanie królestwa Bożego i poznać 
Chrystusa. Ten dom, otwarty dla wszystkich 
serc poszukujących jest obrazem Kościoła, 
który chociaż jest prześladowany, niezro-
zumiany i przykuty łańcuchami, niestru-
dzenie przyjmuje matczynym sercem każ-
dego mężczyznę i każdą kobietę, by głosić 
im miłość Ojca, który ukazał się w Jezusie.

Drodzy Bracia i Siostry, u końca tej dro-
gi, przeżywanej razem, śledząc przebieg 
Ewangelii w świecie, niech Duch ożywi 
w każdym z nas powołanie do bycia od-
ważnymi i radosnymi ewangelizatorami. 
Niech uczyni także i nas, podobnie jak Paw-
ła, zdolnymi do nasycenia naszych domów 
Ewangelią i uczynienia ich wieczernikami 
braterstwa, gdzie winniśmy przyjąć Chry-
stusa żywego, który „przychodzi do nas 
w każdym człowieku i w każdym czasie” 
(por. II prefacja okresu Adwentu). Dziękuję.

Życie chrześcijańskie

W Środę Popielcową katolicy rozpoczynają 
czterdziestodniowy post. Liczba 40 stanowi 
w Piśmie Świętym wyraz pewnej dłuższej 
całości, czasu przeznaczonego na jakieś 
konkretne zadanie człowieka lub zbawcze 
działanie Boga. 

W Wielkim Poście Kościół odczytu-
je i przeżywa nie tylko czterdzieści dni 
spędzonych przez Jezusa na pustyni na 
modlitwie i poście przed rozpoczęciem 
Jego publicznej misji, ale i trzy inne wiel-
kie wydarzenia biblijne: czterdzieści dni 
powszechnego potopu, po których Bóg 
zawarł przymierze z Noem; czterdzieści 
lat pielgrzymowania Izraela po pustyni 
ku ziemi obiecanej; czterdzieści dni prze-
bywania Mojżesza na Górze Synaj, gdzie 
otrzymał on od Jahwe Tablice Prawa.

Okresy i dni pokuty są w Kościele 
katolickim specjalnym czasem ćwiczeń 
duchowych, liturgii pokutnej, pielgrzymek 
o charakterze pokutnym, dobrowolnych 
wyrzeczeń, jak post i jałmużna, braterskie-
go dzielenia się z innymi, m.in. poprzez 
inicjowanie dzieł charytatywnych i misyj-
nych. Z liturgii znika radosne „Alleluja” 
i „Chwała na wysokości Bogu”, a kolorem 
szat liturgicznych staje się fiolet. Istotą 
pozostaje przygotowanie wspólnoty wier-
nych do największego święta chrześcijan, 
jakim jest Wielkanoc.

Wielki Post jest także okresem przygo-
towania katechumenów do chrztu. Każda 
niedziela wprowadzała w kolejne tajemni-
ce wiary, a na Wielkanoc podczas Wigilii 
Paschalnej udzielany jest sam chrzest.

W pierwszych wiekach chrześcijań-
stwa przygotowanie do świąt Zmartwych-

wstania trwało tylko czterdzieści godzin. 
W późniejszym czasie przygotowania 
zabierały cały tydzień, aż wreszcie ok. V 
w. czas ten wydłużył się. Po raz pierwszy 
o poście trwającym czterdzieści dni wspo-
mina św. Atanazy z Aleksandrii w liście 
pasterskim z okazji Wielkanocy z 334 r.

Tradycyjnemu obrzędowi posypania 
głów popiołem towarzyszą w Środę Po-
pielcową słowa: „Pamiętaj, że jesteś pro-
chem i w proch się obrócisz” albo „Nawra-
cajcie się i wierzcie w Ewangelię”.

Sam zwyczaj posypywania głów po-
piołem na znak żałoby i pokuty znany jest 
w wielu kulturach i tradycjach. Znajdujemy 
go zarówno w starożytnym Egipcie i Grecji, 
jak i u plemion indiańskich oraz oczywiście 
na kartach Biblii, np. w Księdze Jonasza 
czy Joela.

Liturgiczna adaptacja tego zwycza-
ju pojawia się jednak dopiero w VIII w. 
Pierwsze świadectwa o święceniu popiołu 
pochodzą z X w. W następnym wieku pa-
pież Urban II wprowadził ten zwyczaj jako 
obowiązujący w całym Kościele. Z tego 
też czasu pochodzi zwyczaj, że popiół do 
posypywania głów wiernych pochodził 
z palm poświęconych w Niedzielę Palmo-
wą poprzedzającego roku.

Środa Popielcowa

El Greco, Święty Paweł
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W Rzeszowie na posiedzeniu dyrektorów 
wydziałów duszpasterskich kurii diece-
zjalnych z całej Polski oraz duszpasterzy 
krajowych różnych środowisk w ramach 
prac Komisji Duszpasterstwa KEP uczest-
nicy zatwierdzili ostateczną wersję progra-
mu duszpasterskiego na lata 2019-2020 
z hasłem: „Eucharystia daje życie”. 
W trakcie trzydniowych spotkań przemawiał 
także nasz ks. bp. Roman Pindel mówiąc 
o ustanowieniu Eucharystii w perspektywie 
biblijnej.

Obraz Jana Pawła II – księdza, biskupa, 
papieża, a także profesora etyki moralnej – 
przybliżył 21 stycznia 2020 r. w katechezie 
w hałcnowskiej bazylice ks. dr Bogusław 
Mielec, wykładowca Uniwersytetu Papie-
skiego w Krakowie, ceniony rekolekcjoni-
sta, teolog moralności. Prelegent wyjaśnił, 
w jaki sposób Karol Wojtyła przygotował 
się do bycia Ojcem, przewodnikiem i na-
uczycielem moralności.

Wykładowca opisał działalność na-
ukową Wojtyły z okresu przedpapieskiego, 
gdy jako wykładowca KUL-u analizował w 
sposób naukowy ludzką moralność. „Był 
świetnie przygotowany do posługi nauczy-
ciela moralności” – przekonywał ks. Mielec, 
rekonstruując krytykę fenomenologiczne-
go opisu przeżywania wartości autorstwa 
przyszłego papieża, akcentując fakt, że 
Wojtyła podchodził do ówcześnie mod-
nych prądów filozoficznych zupełnie bez 
kompleksów i wydawał się być człowiekiem 
całkowicie wolnym, bez syndromu „ukąsze-
nia heglowskiego”. „Żył tak, jak rozumiał 
moralność” – dodał i zaznaczył, że przyszły 
Jan Paweł II uczył w tamtym czasie kompe-
tencji i wnikliwości w myśleniu o moralnym 
postępowaniu – pozbawionym determi-

Katechezy w Bazylice

nantów, lecz karmiącym się wolnością.
„Moralność była dla niego trochę jak 

szpagat: musisz się rozciągnąć, dociągnąć 
do pewnego wzorca. Wydaje ci się czasami, 
że ten trener jest dla ciebie niesprawiedliwy, 
że za dużo wymaga. Ale gdyby nie wyma-
gał, nie pokazałbyś, ile jest w tobie poten-
cjału” – wyjaśnił akademik, odwołując się 
do takich książek, jak „Osoba i czyn” lub 
„Miłość i odpowiedzialność”.

Przypomniał sformułowaną przez 
autora „Wykładów lubelskich” personali-
styczną regułę miłości, każącą traktować 
drugą osobę jako cel, a nie środek do celu. 
Wspomniał działania arcybiskupa Krako-
wa pomagające sformułować stanowisko 
Kościoła wobec antykoncepcji, a następnie, 
gdy już jako papież, kontynuował rozważa-
nia na temat ludzkiej miłości i seksualności 

O życiu i nauczaniu św. Jana Pawła II w 100 rocznicę Jego urodzin

w środowych katechezach, będących pod-
walinami tzw. teologii ciała.

Zdaniem prelegenta, myśli papieża Po-
laka z katechez środowych są niezwykłym, 
wciąż nieodkrytym do końca potencjałem, 
stanowiącym pomoc w dialogu ze współ-
czesnym zlaicyzowanym światem.

Jak zauważył wykładowca, wielkim 
osiągnięciem Jana Pawła było doprowa-
dzenie do powstania Katechizmu Kościoła 
Katolickiego. Zwrócił uwagę na papieską 
encyklikę „Veritatis splendor” w kontekście 
podstawowych problemów moralności. „To 
tam znajdujemy rady, jak postępować, aby 
na starość, a szczególnie w wieczności, nie 
płakać” – wytłumaczył i wskazał na kon-
kluzję papieża dotyczącą tego, jak ważne 
jest świadectwo, niekiedy kosztujące bar-
dzo wiele, wobec wyznawanych wartości 
chrześcijańskich.

Na koniec duchowny przywołał naucza-
nie papieża wyłożone podczas pielgrzymki 
do Ojczyzny z 1999 roku.

„Dziś, gdy minęło 15 lat od śmierci Jana 
Pawła II, mamy do wyboru dwie postawy: 

albo zapominać o nim w miarę upływu cza-
su, lub pamiętać tak twórczo, jak ludzie pa-
miętają o swoich najbliższych członkach 
rodziny” – stwierdził prelegent i zachęcił do 
praktykowania tej drugiej postawy.

Następna katecheza odbędzie się 18 
lutego 2020 godz. 19.00

Temat katechezy: „Człowiek w życiu i 
nauczaniu św. Jana Pawła II” Wygłosi ją O. 
Jarosław Kupczak OP – dyrektor Ośrodka 
Badań nad myślą Jana Pawła II w Krakowie

PAPIESKIE INTENCJE RÓŻAŃCOWE

Luty 2020
Intencja powszechna: o usłyszenie wołania migrantów. 

Módlmy się, aby głos braci migrantów, którzy wpadli w ręce przemytników, 
pozbawionych skrupułów, był usłyszany oraz wzięty pod uwagę.

Marzec 2020
Intencja ewangelizacyjna: za katolików w Chinach. 

Módlmy się, aby Kościół w Chinach zachował wierność Ewangelii 
i wzrastał w jedności.
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Zimowisko w Szczyrku
Mateusz Świerczok

W dniach 19-24 stycznia młodzież i dzieci 
naszej parafii wybrały się na zimowisko do 
Szczyrku. Wyprawie towarzyszyły liczne 
atrakcje.

Przede wszystkim jazda na nartach, 
która była głównym celem naszego pobytu. 
Korzystaliśmy ze stoków na Skrzycznem. 
Wiele dzieci dopiero zaczynało naukę, ale 
dzięki pomocy instruktrów szybko zdołały 
opanować technikę jazdy. Poza tym czekało 
na nas mnóstwo innych atrakcji. Pierwsze-
go dnia wzięliśmy udział w pokazie pana 
Rafała Majki, który raczył widzów ciekawy-

mi sztuczkami magicznymi. Podczas jednej 
z nich mogliśmy ujrzeć na scenie księdza 
Michała. Dzień później zwiedzaliśmy sank-
tuarium na Górce, po którym oprowadził 
nas jeden z księży posługujących w bazy-
lice. Natomiast w ostatni dzień udaliśmy 
się do Wisły, żeby pozwiedzać tamtejszy 
rynek i popływać na basenie. Dziękujemy 
bardzo księdzu Michałowi za organizację 
wypoczynku, wszystkim opiekunom, tym, 
którzy wsparli nasz wyjazd, a także nie-
zastąpionemu panu kierowcy Andrzejowi, 
który bezpiecznie przetransportował nas 
w miejsce zimowiska.

W Rzeszowie na posiedzeniu dyrektorów 
wydziałów duszpasterskich kurii diece-
zjalnych z całej Polski oraz duszpasterzy 
krajowych różnych środowisk w ramach 
prac Komisji Duszpasterstwa KEP uczest-
nicy zatwierdzili ostateczną wersję progra-
mu duszpasterskiego na lata 2019-2020 
z hasłem: „Eucharystia daje życie”. W 
trakcie trzydniowych spotkań przemawiał 
także nasz ks. bp. Roman Pindel mówiąc 
o ustanowieniu Eucharystii w perspektywie 
biblijnej.

Na przełomie 2019/2020 rozważamy 
słowa: „Wielka Tajemnica Wiary” a towarzy-
szy nam motto z Biblii : „[…] abyście uwie-
rzyli w Tego, którego [Bóg] posłał” (J 6,29)

 
W naszej bazylice nawiązując do pro-

gramu duszpasterskiego Kościoła w Pol-
sce podjęliśmy się szeregu kazań na temat 
Eucharystii. Pewną pomocą będzie dla nas 
książka o. Adama Szustaka pt. Eucharystia. 
Instrukcja obsługi.

W pierwszym kazaniu ks. Sławomir 
zwrócił uwagę, że w ostatnim czasie bar-
dzo wzrosła świadomość tego co jemy. 
To dobry znak troski o własne dobre ży-
cie, ale także życie i zdrowie tych, których 
kochamy. Nie możemy także zapominać 
o pokarmie na życie wieczne, który daje 
nam Jezus. Na wiele sposobów warto kar-
mić się Eucharystią. Po pierwsze dlatego, 
że ona daje życie: Kto spożywa Moje Ciało 
i Krew Moją pije ma życie wieczne a Ja go 
wskrzeszę w dniu ostatecznym. Ten sam 
Chrystus ostrzega nas: Jeśli nie będzie-
cie spożywali ciała Syna Człowieczego i 
nie będziecie pili Jego krwi nie będziecie 
mieli życia w sobie. Po drugie Euchary-

Eucharystia – Wielka Tajemnica Wiary

stia pomaga nam trwać w Chrystusie co 
jest ważne w każdej chwili naszego życia 
ale szczególnie w chwili próby, choroby 
czy śmierci kogoś bliskiego: Kto spoży-
wa Moje Ciało trwa we Mnie a Ja w nim. 
Mamy szansę na zjednoczenie z Bogiem 
już tutaj na ziemi. Po trzecie Eucharystia 
gładzi grzechy lekkie. Potrzebujemy tego 
doświadczenia Bożego miłosierdzia aby 
ufać jeszcze bardziej naszemu Bogu. Po 
czwarte przez Eucharystię bardziej jed-
noczymy się ze wspólnotą Kościoła czyli 
między sobą. To nie tylko wymiar widzialny, 
ale także duchowy i mistyczny. Jak ważne 
jest ofiarowanie komunii świętej za naszych 
bliskich zmarłych oraz za siebie samych. 
Nawet jeśli ktoś uczestniczy dwa razy 
w ciągu jednego dnia na pogrzebie ma 
prawo dwa razy przyjąć komunię świętą. 
Po piąte Eucharystia przynosi nam ulgę 
w cierpieniu i siłę w znużeniu i w zniechę-
ceniu. Słyszymy przecież słowa Chrystusa: 
„Przyjdźcie do Mnie wszyscy, którzy utru-
dzeni i obciążeni jesteście, a Ja was pokrze-
pię”. Jest oczywiście wiele innych powodów 
przyjmowania Eucharystii. Będziemy jeszcze 
o nich mówili. Kaznodzieja przestrzegał tak-
że, abyśmy tego skarbu jakim jest Euchary-
stia nie zmarnowali i nie położyli na strychu 
naszego życia duchowego i religijnego. Od-
wołał się do przykładu obrazu Caravaggio 
odnalezionego w ubiegłym roku na strychu 
pewnego domu w Paryżu. Dziś ten obraz 
jest wart ponad 170 mln. Jego poprzedni 
właściciele nie rozumieli i nie dostrzegali jak 
wielki skarb był w ich posiadaniu. 

W kolejnym miesiącu będzie kazanie 
o bezpośrednim i pośrednim przygotowa-
niu do Eucharystii, czyli co zrobić, aby jak 
najlepiej skorzystać z owoców Mszy świętej

O Eucharystii
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Węgierskie kolędowanie 
Scholii Verba Dei

Okres Bożego Narodzenia upłynął nam 
w wyjątkowej atmosferze, początkiem 
grudnia udało nam się wydać płytę z ko-
lędami „Wśród nocnej ciszy”, która stano-
wi zapis koncertu kolęd z zeszłego roku, 
śpiewaliśmy również podczas wielu Mszy 
Świętych w naszej parafii, gdzie spotkali-
śmy się z bardzo miłym przyjęciem nasze-
go nowego i trochę starszego repertuaru, 
wzięliśmy udział w parafialnym koncercie 
kolęd wraz z innymi grupami parafialny-
mi, a także odwiedziliśmy z kolędą Szczyrk 
i rodzinny kościół naszego opiekuna ks. Mi-
chała, również wielką radość sprawiło nam 
tradycyjne już kolędowanie po hałcnow-
skich domach, gdzie ponad 15-osobową 
grupą głosiliśmy dobrą nowinę. 

Zwieńczeniem tego niezwykłego okre-
su stała się możliwość wyjazdu na Węgry, 
gdzie zostaliśmy poproszeni o wzięcie 
udziału w Orszaku Trzech Króli oraz w kon-
cercie Bożonarodzeniowym. Dzięki zapro-
szeniu ks. Krzysztofa Miklusiaka mogliśmy 
przeżyć te Święta nie tylko w kulturze pol-
skiej, ale również węgierskiej. 

W piątek 10. 01. 2020 roku, późnym 
popołudniem zapakowaliśmy dwa busy 
do granic możliwości i wyruszyliśmy. Pię-
ciogodzinna podróż, choć długa, upłynęła 
nam na wesołym śpiewaniu i nauce kolęd 
w języku węgierskim. Po przyjeździe do 
Galgahévíz, czyli do parafii ks. Krzysztofa, 
szybko się rozpakowaliśmy w pięknie wyre-
montowanym, wygodnym domu pielgrzyma 
i poszliśmy przywitać się z naszym Gospo-
darzem. Już wchodząc na plebanię czekało 
nas miłe i smaczne zaskoczenie – ks. Mi-
klusiak przygotował dla nas pyszną kola-

cję i mimo późnej pory i zmęczenia reszta 
wieczoru upłynęła nam na wesołych roz-
mowach i kosztowaniu węgierskiej kuchni. 

Następnego dnia, po śniadaniu i szybkiej 
próbie wyruszyliśmy na zwiedzanie Węgier. 
Pierwszym etapem naszej podróży było po-
dziwianie malowniczego Dunaju, który towa-
rzyszył nam, jako piękny krajobraz w przewa-
żającej części naszej podróży. Następnie ks. 
Miklusiak oprowadził nas po Sanktuarium 
Mariánosztre (Nasza Maria), które jest nie-
zwykle ważne dla Polaków, ponieważ to wła-
śnie z tego miejsca w 1382 roku, na prośbę 
księcia opolskiego Władysława, 16 Paulinów 
wyruszyło z misją założenia swego klasz-
toru w Polsce i to właśnie tych 16 Paulinów 
założyło klasztor na Jasnej Górze – miejsca 
najważniejszego dla każdego polskiego ka-
tolika. Co ciekawe sam klasztor Paulinów 
w Mariánosztre powstał dzięki zaangażo-
waniu i funduszom ofiarowanym przez króla 
Węgier i Polski Ludwika Węgierskiego, ojca 
królowej Jadwigi. Obecnie w murach klasztoru 
znajduje się jedno z największych węgierskich 
więzień, a Paulini, których obecnie jest tyl-
ko dwóch, mieszkają w sąsiednim budynku. 

Ostatnim etapem wycieczki było pozna-
nie największej i najważniejszej Świąty-
ni węgierskiej w Esztergom (Ostrzyhom). 
Bazylika ta mierzy 100 metrów wysokości, 
40 metrów szerokości oraz 118 metrów 
długości, to właśnie tu swoją siedzibę ma 
arcybiskup Esztergom oraz Budapesztu 
i jednocześnie prymas Węgier. Warto do-
dać, że tak jak w Polsce Gniezno, tak na 
Węgrzech, Esztergom stanowi pierwszą 
stolicę tego kraju. W podziemiach Bazyliki 
znajdują się grobowce najznamienitszych 

dostojników kościelnych, spoczywa tam 
Prymas Tysiąclecia – József Mindszenty, 
który aktywnie przeciwstawiał się komu-
nistycznym rządom i w skutek tego był 
wielokrotnie więziony. Po wyjściu z Bazy-
liki można podziwiać niezwykły krajobraz 
miasta i przecinającego go Dunaju. Kolej-
ny nasz pobyt na Węgrzech utwierdził nas 
w przekonaniu, że kraj ten nie kończy się 
wyłącznie na Budapeszcie, ale warto zwie-
dzić także, te mniejsze, urokliwe i interesu-
jące miejscowości, które często okazują się 
perełkami nie tylko architektonicznymi, ale 
również historycznymi.

Po powrocie do Galgahévíz, zorganizo-
waliśmy próbę i wytrwale ćwiczyliśmy kolę-
dy w języku węgierskim, a reszta wieczoru 
upłynęła nam na wspólnych rozmowach 
i planowaniu kolejnego dnia.

W niedzielę z samego rana udaliśmy się 
do kościoła i podczas dwóch Mszy Świę-

tych modliliśmy się i kolędowaliśmy wraz 
z mieszkańcami Galgahévíz. Po obiedzie 
rozpoczęliśmy przygotowania do Orsza-
ku Trzech Króli i koncertu, już w Polsce 
postanowiliśmy, że podzielimy się naszą 
polską tradycją z mieszkańcami Węgier  
 przygotowaliśmy stroje oraz wszelkie re-
kwizyty, które towarzyszą kolędnikom. Tak 
więc przebrani za Maryję, Józefa, trzech 
króli, diabła, śmierć, pasterzy, aniołów, gó-
rali wraz z gwiazdą ruszyliśmy na pochód 
Trzech Króli. Nasze przebrania spotkały się 
z zaskoczeniem, ale też z bardzo miłym od-
biorem po zapaleniu ogniska i odśpiewaniu 
przez mieszkańców kolęd udaliśmy się do 
pobliskiego domu kultury, gdzie odbył się 
konkurs kolęd. Z przyjemnością wysłucha-
liśmy występów muzycznych i instrumen-
talnych, a następnie wraz z innymi miesz-
kańcami zagłosowaliśmy na najlepszych 
uczestników. Po występach konkursowych 
rozpoczął się nasz koncert Bożonarodze-
niowy, z wielką radością dzieliliśmy się do-
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brą nowiną poprzez śpiewanie kolęd i pa-
storałek, wielkie wzruszenie wzbudził w nas 
widok łez w oczach mieszkańców, podczas 
śpiewania przez nas kolęd w Ich ojczystym 
języku, a najbardziej znana kolęda węgier-
ska „Pásztorok, Pásztorok” już na stałe 
zagości w naszym repertuarze. Jesteśmy 
również wdzięczni za wiele miłych słów 
i choć czasem nie wszystko rozumieliśmy 
to same gesty i uśmiechy sprawiły nam wy-
jątkową radość i utwierdziły w przekonaniu, 
że muzyka nie zna granic.

Po kolacji i pożegnaniach wyruszyliśmy 
do Polski, i mimo tego, że nasza podróż 
już się skończyła jesteśmy pewni tego, że 
jeszcze nie raz wrócimy do Galgahévíz, bo 
do takich miejsc i ludzi zawsze chętnie się 
wraca. 

Pragniemy podziękować ks. Krzysz-
tofowi za już drugie tak miłe przyjęcie, za 
możliwość poznawania kultury i zwycza-
jów węgierskich, za możliwość dzielenia 
się radością z innymi, za każdą pomoc, za 

możliwość poznania tylu pięknych miejsc 
i za pasje w tym, co robi. Już nie możemy 
doczekać się następnego wyjazdu.

Dziękujemy także, Wam mieszkań-
com Hałcnowa, za to, że zawsze możemy 
na Was liczyć, że zawsze nas wspieracie 
i chętnie zostajecie na organizowanych 
przez nas koncertach i innych wydarze-
niach, za Wasze serca, dobre słowo i kolej-
ne już wspólne przeżywanie Świąt Bożego 
Narodzenia. Dziękujemy za przyjęcie nas do 
swoich domów w postaci płyt i kolędowania 
po domach. 

Niech ten Nowy Rok będzie dla Was wy-
pełniony działaniem Bożej Dzieciny, pełen 
wiary, nadziei i miłości 

P.s. Serdecznie zapraszamy Wszyst-
kich chętnych na próby, które odbywają się 
w środy o godzinie 18 45 w Domu Parafial-
nym, w tym roku podejmujemy się nowych 
wyzwań i już niedługo rozpoczniemy przy-
gotowania do Triduum Paschalnego.

Prawosławni w Bielsku-Białej
Bartłomiej Kawalec / www.bielsko.biala.pl

W lutym w kościele pw. Trójcy Przenaj-
świętszej Bielsku-Białej dojdzie do hi-
storycznej liturgii celebrowanej przez 
prawosławnego biskupa. Nabożeństwo 
organizowane jest z myślą o osobach zza 
wschodniej granicy, które mieszkają i pra-
cują na Podbeskidziu. Dotychczas wier-
ni wyznania prawosławnego, aby przyjąć 
sakramenty musieli udać się do cerkwi 
w Sosnowcu. Niewykluczone, że wkrótce 
prawosławna cerkiew powstanie także 
w Bielsku-Białej.

W oddziale ZUS w Bielsku-Białej ubez-
pieczeniom społecznym podlega ok. 9 tys. 
cudzoziemców. Najwięcej z nich stanowią 
obywatele Ukrainy, których jest ok. 7,4 tys. 
Z myślą o osobach pochodzących zza 
wschodniej granicy, a mieszkających na 
Podbeskidziu wkrótce w naszym mieście 
odbędzie się pierwsze nabożeństwo pra-
wosławne z udziałem biskupa. Pojawiają 
się również pomysły wybudowania cerkwi 
na terenie miasta.

Do pierwszej, historycznej liturgii ce-
lebrowanej w kościele pw. Trójcy Prze-
najświętszej w Bielsku-Białej przez pra-
wosławnego biskupa dojdzie 22 lutego. 
Nabożeństwo zostanie odprawione o godz. 
10.00. – Liturgia jest najważniejszym na-
bożeństwem i centrum duchowości prawo-
sławia. Jest bezpośrednim wypełnieniem 
słów Chrystusa wypowiedzianych podczas 
ostatniej wieczerzy „to czyńcie na moją 
pamiątkę” – czytamy w zaproszeniu, jakie 
trafiło m.in. do prezydenta Jarosława Kli-
maszewskiego.

Organizatorem nabożeństwa jest cer-
kiew prawosławna w Sosnowcu, która jest 

jedyną parafią prawosławną w naszym re-
gionie. Należy do diecezji łódzko-poznań-
skiej Polskiego Autokefalicznego Kościoła 
Prawosławnego. Teren parafii jest bardzo 
rozległy, gdyż obejmuje aglomeracje ślą-
ską, rybnicką, Śląsk Cieszyński oraz obszar 
Podbeskidzia. W marcu 2018 w porozumie-
niu z ordynariuszem diecezji bielsko-ży-
wieckiej Romanem Pindlem w Bielsku-Bia-
łej utworzony został punkt duszpasterski.

Cerkiew prawosławna w Sosnowcu ko-
rzysta z gościny diecezji bielsko-żywieckiej, 
organizując modlitwy w kościele pw. Trójcy 
Przenajświętszej w Bielsku-Białej (sakra-
menty udzielane są jedynie w sosnowiec-
kiej cerkwi). Spotkania modlitewne dla osób 
wyznania prawosławnego od blisko dwóch 
lat cyklicznie, raz w miesiącu, odbywają się 
w kościele przy ul. Sobieskiego.

- Na naszych modlitwach spotykają się 
różne narody i odmienne tradycje. Bielską 
wspólnotę prawosławną tworzą prawo-
sławni Polacy, a także Ukraińcy, Rosjanie, 
Białorusini, Serbowie, Rumuni, Grecy, Łem-
kowie i Ślązacy. Zapewniamy opiekę dusz-
pasterską wszystkich wyznawcom prawo-
sławia na tym rozległym terenie – czytamy 
na stronach cerkwi, której proboszczem jest 
ks. Mikołaj Dziewiatowski.
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22 lutego – Święto Katedry 
świętego Piotra, Apostoła

Do roku 1969 Kościół łaciński obchodził 
dwa święta związane ze Stolicą Piotro-
wą: Katedry św. Piotra w Rzymie (18 I) 
i Katedry św. Piotra w Antiochii (22 II). 
Po reformie liturgii oba te święta zostały 
połączone w jedno pod wspólną nazwą: 
Katedry św. Piotra.

Od IV w. chrześcijanie rzymscy znali 
i obchodzili święto Katedry świętego Pio-
tra, wspominając, że Apostoł był biskupem 
tego miasta. W ten sposób składali hołd 
św. Piotrowi za to, że właśnie w Rzymie 
założył gminę chrześcijańską i miasto 
to obrał za stolicę chrześcijaństwa. Po-
nieważ jednak święto wypadało dawniej 
często podczas postu, dlatego w wielu 
stronach, np. w Galii, zaczęto je obcho-
dzić 18 stycznia. 

Z biegiem lat ustaliły się zwyczajowo 
dwa święta: 18 stycznia Katedry św. Piotra 
w Rzymie, a 22 lutego Katedry św. Pio-
tra w Antiochii. Według bowiem bardzo 
dawnej tradycji św. Piotr miał najpierw 
założyć swoją stolicę prymasa Kościoła 
Chrystusowego w Antiochii, gdzie prze-
bywał kilka lat, zanim udał się ok. 42 roku 
do Rzymu i tam poniósł śmierć męczeń-
ską. W 1558 roku papież Paweł IV ustalił 
ostatecznie 18 stycznia jako pamiątkę 
wstąpienia na tron rzymski św. Piotra, 
a 22 lutego na obchód święta objęcia sto-
licy w Antiochii. Oba święta obchodzone 
początkowo w Rzymie Paweł IV rozsze-
rzył obowiązkowo na cały Kościół łaciński. 

W bazylice św. Piotra w Rzymie za 
głównym ołtarzem, w absydzie, jest tron 
(katedra), na którym miał zasiadać św. 

Piotr. Do V w. znajdował się on w bapty-
sterium bazyliki św. Piotra. Drogocenna 
relikwia składa się jedynie z wielu kawał-
ków drewna, spojonych od dawna boga-
to zdobionymi płytami z kości słoniowej. 
Słynny budowniczy bazyliki św. Piotra, Jan 
Wawrzyniec Bernini (+ 1680), zamknął ów 
tron w potężnej, marmurowej budowli. 

Ta właśnie katedra stała się symbolem 
władzy zwierzchniej w Kościele Chrystusa 
tak w osobie świętego Piotra, jak również 
jego następców. Święto to jest więc z jed-
nej strony aktem wdzięczności Rzymian 
za to, że św. Piotr tak bardzo wyróżnił ich 
miasto, z drugiej zaś strony – jest oka-
zją dla wiernych Kościoła okazania na-
stępcom św. Piotra wyrazu czci. Tron, na 
którym zasiadał św. Piotr, obecny stale 
w kościele, gdzie papież odprawia nabo-
żeństwa i sprawuje liturgię dnia, jest nie-
ustannym świadectwem, że biskupi rzym-
scy mają tę samą władzę nad Kościołem 
Chrystusa, jaką miał Piotr; że następcami 
Piotra mogą być tylko biskupi rzymscy.

Chrystus w przekazaniu władzy posłu-
żył się znanym powszechnie symbolem 
owczarni i pasterza. W słowach jedno-
znacznych, wobec świadków – Aposto-
łów, uczynił Piotra pasterzem swojej 
owczarni. Ojcowie Kościoła przez termin 
„baranki” rozumieją wiernych, a przez 
wyraz „owce” – matki tychże baranków, 
czyli biskupów i kapłanów Kościoła. 
Piotr faktycznie sprawował najwyższą 
władzę w Kościele po wniebowstąpie-
niu Pana Jezusa. Mamy na to wiele do-
wodów, które nam przekazał św. Łukasz 
w Dziejach Apostolskich. To Piotr propo-

nuje w miejsce Judasza wybór następcy 
(Dz 1, 15-26). Jego propozycja zosta-
je przyjęta. Piotr przemawia do tłumu 
w dzień Zesłania Ducha Świętego (Dz 2, 
5-38) i do najwyższej Rady żydowskiej 
(Dz 4, 5-12). Piotr został aresztowany 
przez Heroda jako głowa Kościoła (Dz 
12, 1-19). To w końcu Piotr rozstrzyga na 
soborze apostolskim, żeby ewangelizację 
rozszerzyć także na pogan i że neofitów 
nawróconych z pogaństwa należy zwol-
nić z nakazów judaizmu (Dz 15, 1-12). 
O pobycie św. Piotra w Rzymie piszą Oj-
cowie apostolscy. Św. Klemens I Rzym-
ski (koniec wieku I) pisze o męczeńskiej 
śmierci św. Piotra i Pawła w Rzymie. Św. 
Ignacy (+ 107) mówi w Liście do Rzymian: 
„Nie jak Piotr i Paweł rozkazuję wam”. Św. 
Papiasz (I-II w.) podaje, że Marek napisał 
Ewangelię wtedy, gdy Piotr był w Rzymie 
(Euzebiusz, Historia Kościoła, III, 39). Św. 
Ireneusz (+ 202) relacjonuje: „Mateusz 
wydał między Żydami w ich języku Ewan-
gelię wtedy, gdy Piotr i Paweł w Rzymie 
głosili Ewangelię i zakładali Kościół” (Ad-
versus haereses, III 1, c. 1). Tertulian (+ ok. 
240) zapisał: „Jeśli przybędziesz do Italii, 
masz Rzym... O, jak szczęśliwy to Kościół, 
któremu całą naukę wraz ze swoją krwią 
przekazali Apostołowie, gdzie Piotr rodza-
jem męki zrównany z męką Pańską, gdzie 
Paweł ukoronowany śmiercią Jana” (De 
praescripto, c. 36). 

Wreszcie świadectwo św. Kajusa, 
kapłana rzymskiego (ok. 210): „Mogę 
pokazać ci groby Apostołów Piotra 
i Pawła. Bo gdy pójdziesz do Watyka-
nu albo w kierunku Ostii, znajdziesz 
groby tych, którzy ten Kościół założy-
li” (Euzebiusz, Historia Kościoła, II, 25). 
Dowodem najwymowniejszym, że św. Piotr 
był w Rzymie i że tam poniósł śmierć mę-
czeńską, jest jego grób. Według podania 
miał on znajdować się w bazylice św. Pio-
tra pod konfesją. Badania przeprowadzone 

przed rokiem 1950 potwierdziły głos tra-
dycji. Znaleziono tam śmiertelne szczątki 
Apostoła.

Współcześnie wśród chrześcijan ist-
nieją jednak spory dotyczące zakresu 
władzy papieża. Z tego powodu Sobór 
Watykański I (1870) wydał następujące 
orzeczenie dogmatyczne: „Nauczamy 
przeto i orzekamy, według świadectw 
Ewangelii, że Chrystus Pan bezpośrednio 
i wprost św. Piotrowi Apostołowi obiecał 
i powierzył prymat władzy nad całym Ko-
ściołem Bożym... Jeśliby tedy kto powie-
dział, że św. Piotr Apostoł nie jest przez 
Chrystusa Pana ustanowiony księciem 
wszystkich Apostołów i głową widzial-
ną całego Kościoła walczącego, albo że 
otrzymał on od tegoż Pana naszego Jezu-
sa Chrystusa wprost i bezpośrednio tylko 
honorowy a nie prawdziwy prymat władzy, 
niech będzie wyklęty”.
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Dzień Życia Konsekrowanego

Nabożeństwo czterdziestogodzinne

Bp Roman Pindel przewodniczył 1 lutego 
2020 r. w Bielsku-Białej liturgii z okazji 
Światowego Dnia Życia Konsekrowanego. 

W kościele pw. Najświętszego Serca 
Pana Jezusa wikariusz generalny diecezji 
bielsko-żywieckiej ks. Marek Studenski, 
który wygłosił kazanie, wskazał, że tylko 
żywa więź z Chrystusem jest w stanie 
podtrzymać autentyczne życie zakonne.

W bielskiej świątyni modliło się oko-
ło stu sióstr zakonnych ze zgromadzeń 
działających na terenie diecezji bielsko-
-żywieckiej. Obecni byli też przełożeni 
zgromadzeń i instytutów zakonnych oraz 
stowarzyszeń apostolskich, które funk-
cjonują na Podbeskidziu. Modliły się kon-
sekrowane dziewice i wdowy. W kazaniu 
ks. Marek Studenski podziękował osobom 

Czterdziestogodzinne nabożeństwo ma 
bardzo bogatą i długą tradycję. Już w 1539 
r. papież Paweł III pisał, że powstało, aby 
„ułagodzić gniew Boga, spowodowany wy-
stępkami chrześcijan, oraz aby udaremnić 
wysiłki i machinacje Turków, dążących do 
zniszczenia chrześcijaństwa”.

konsekrowanym za ich świadectwo. „Jak 
wielu księży, korzystam z pomocy i wspar-
cia zakonników. Mój kierownik duchowy 
to zakonnik. Mam wielu przyjaciół wśród 
zakonników, do których mam telefon i, jak 
w tym teleturnieju, dzwonię do przyjaciela. 
Jeszcze nigdy się nie zawiodłem” – przy-
znał wikariusz generalny.

Odwołując się do definicji o. Joachima 
Badeniego, kaznodzieja powtórzył, że ży-
cie zakonne polega na byciu z Jezusem. 
„Sama obecność zakonników mówi, że na 
Kogoś się tu czeka, że ten świat to jeszcze 
nie wszystko, że jest jakaś rzeczywistość 
wymykająca się poza teraźniejszość i do-
czesność. Wystarczy być, w stroju zakon-
nym, jako świadek, a już się wykonuje wolę 
Pana Boga wobec świata” – wytłumaczył.

Nabożeństwo to polega na nieustannej, 
trwającej czterdzieści godzin modlitwie 
przed uroczyście wystawionym Najświęt-
szym Sakramentem. Adoracja trwa 40 go-
dzin przede wszystkim dla upamiętnienia 
czasu, jaki według tradycji ciało Zbawiciela 
było złożone w grobie. Ale liczba 40 jest 

często wymieniana w Biblii i zawsze ozna-
cza święty czas: przed rozpoczęciem na-
uczania Jezus przebywał na pustyni przez 
40 dni, tyle samo czasu padał deszcz 
w trakcie potopu, Żydzi błąkali się na pu-
styni przez 40 lat.

Nie ma pewności co do tego, kiedy 
powstało czterdziestogodzinne nabo-
żeństwo, ani kto je zapoczątkował. Naj-
prawdopodobniej, jego korzenie można 
odnaleźć już w średniowiecznym (XIII-XIV) 
zwyczaju przenoszenia Najświętszego Sa-
kramentu do Grobu Pańskiego właśnie na 
czterdzieści godzin.

Dzięki ciągłości 40-godzinnego na-
bożeństwa przerodziło się ono w adora-
cję wieczystą. Od roku 1534 wystawia-
no Najświętszy Sakrament do adoracji 
w monstrancji. W roku 1548 Filip Neriusz 
wprowadził 40-godzinne nabożeństwo 
w Rzymie, a papież Klemens VIII w 1592 
roku nakazał odprawiać je we wszystkich 
kościołach Wiecznego Miasta. W roku 
1553 jezuici – jako główni propagatorzy 
– zaprowadzili 40-godzinne nabożeń-
stwo także poza Italią. Św. Ignacy Loyola 
bardzo zachęcał do urządzania w czasie 
karnawału trwających dwa dni lub czter-
dzieści godzin wystawień Najświętszego 
Sakramentu, jako przebłaganie za grzechy 
popełnione w tym okresie.

W XVI w. uroczyste wystawienia Naj-
świętszego Sakramentu, trwające najczę-
ściej czterdzieści godzin, organizowane 
były przeważnie w sytuacjach publicznych 
katastrof czy niebezpieczeństwa.

Papież Klemens VIII wydał w 1592 r 
konstytucję,która zaprowadziła w Rzymie 
nieprzerwany cykl uroczystych wystawień 
Najświętszego Sakramentu, odbywający 
się po kolei w różnych kościołach, w każ-

dym po czterdzieści godzin. Wśród intencji 
Klemens VIII zalecał pokój” „Módlcie się 
o zgodę wśród chrześcijańskich książąt, 
módlcie się za Francję, módlcie się, by 
wrogowie naszej wiary, straszliwi Turcy, 
którzy w swej pełnej pychy zaciekłości 
grożą zniewoleniem i zniszczeniem całego 
chrześcijańskiego świata, mogli być po-
waleni prawicą Wszechmogącego Boga”.

W 1731 r. papież Klemens XII wydał 
instrukcję regulującą sposób odprawia-
nia czterdziestogodzinnego nabożeństwa, 
znaną później jako “Instructio Clementina”.

Papież Benedykt XIV w wydanej 
w 1748 r. encyklice „Inter Cetera” zalecał, 
by odprawiać przed Wielkim Postem czter-
dziestogodzinne nabożeństwo, które miało 
ochronić wiernych przed niebezpieczny-
mi rozrywkami oraz być formą pokuty za 
popełnione grzechy. Do dziś pozostało 
związane właśnie z okresem rozpoczęcia 
Wielkiego Postu.

Warto podkreślić, że w naszej diecezji 
trwa nieustanna adoracja Najświętszego 
Sakramentu nie tylko w miejscach wie-
czystej adoracji( np. w Kętach u sióstr 
Klarysek), ale także w poszczególnych 
parafiach. Każdego dnia w innej parafii 
podejmowana jest adoracja Najświętsze-
go Sakramentu. W ten sposób trwa nie-
ustanny maraton modlitewny. W naszej 
parafii nabożeństwo czterdziestogodzin-
ne będzie prowadzone przez różne grupy 
z zachowanie tradycji, że pierwsza część 
ok. 30 min jest przeplatana modlitwami 
i rozważaniami prowadzonymi przez 
przedstawicieli danej grupy a druga część 
ok. 30 min to trwanie w ciszy przed Naj-
świętszym Sakramentem
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Zaproszenie na Katechezę
w Bazylice 18.02.2020 r. 

„Człowiek w życiu i nauczaniu św. Jana 
Pawła II” to temat najbliższej katechezy, któ-
rą wygłosi w naszej świątyni O. Jarosław 
Kupczak OP – dyrektor Ośrodka Badań nad 
myślą Jana Pawła II w Krakowie. Troska 
o człowieka – o jego godność i rozwój; ludz-
kie cierpienie, problemy pracy i solidarności 
międzyludzkiej dominują w nauczaniu Jana 
Pawła II. Papieskie refleksje poparte są nie-
raz jego osobistym doświadczeniem, tak-
że choroby i starości. „Człowiek jest drogą 
Kościoła” – napisał Jan Paweł II w swojej 
pierwszej programowej encyklice „Redemp-
tor Hominis” (łac. Odkupiciel człowieka) 
z 1979 r.

Zdanie to powtórzył później m.in. 
w encyklice „Centesimus Annus” z 1991 r. 
Zdaniem dyrektora Instytutu Jana Pawła II 
KUL ks. prof. Alfreda Wierzbickiego Papież 
w sposób głęboki odpowiada na pytanie: 
po co człowiekowi Kościół? – „Kościół jest 
po to, aby Chrystus i człowiek się spotkali 
i aby człowiek rozpoznał prawdę o sobie”.

W encyklice Papież tłumaczy, że cho-
dzi „o człowieka w całej jego prawdzie, 
w pełnym jego wymiarze” i że nie dotyczy 
to abstrakcyjnego pojęcia, ale człowieka 
„rzeczywistego” i „konkretnego”. Koncen-
tracja uwagi Kościoła na człowieku wynika 
z tego, że człowiek został odkupiony przez 
Chrystusa i nie może sam siebie do końca 
zrozumieć bez Chrystusa. Jan Paweł II na-
wiązał do tego przesłania już podczas Mszy 
św. inaugurującej jego pontyfikat w 1978 
r., kiedy mówił: „Nie lękajcie się! Otwórzcie 
drzwi Chrystusowi!”.

Do przezwyciężania lęku Ojciec św. 
nakłaniał wielokrotnie, m.in. w przesłaniu 
do młodzieży w Lednicy w czerwcu 2001 r. 
pisał: „Nie bój się! Wypłyń na głębię! – jest 

przy tobie Chrystus”. Młodzieży Jan Paweł II 
poświęcał szczególną uwagę. Nazywał mło-
dych „nadzieją świata i Kościoła”, zwracał 
się do nich „młodzi przyjaciele” – traktował 
jako grupę, której potrzebna jest szczególna 
forma duszpasterskiej opieki.

 Apelował do młodych, aby na swoich 
drogach życia starali się „bardziej być” niż 
„więcej mieć”. Wzywał do podejmowania 
trudu i współodpowiedzialności za własny 
rozwój. W 1983 r. na Jasnej Górze mówił: 
„Musicie od siebie wymagać, nawet gdy-
by inni od was nie wymagali”. Cztery lata 
później na Westerplatte powtórzył te słowa, 
dodając: „Wbrew wszystkim mirażom uła-
twionego życia musicie od siebie wymagać. 
To znaczy właśnie +więcej być+”.

„Każdy z was, młodzi przyjaciele, znaj-
duje też w życiu jakieś swoje +Westerplat-
te+. Jakiś wymiar zadań, które musi podjąć 
i wypełnić. Jakąś słuszną sprawę, o którą 
nie można nie walczyć. Jakiś obowiązek, po-
winność, od której nie można się uchylić. Nie 
można +zdezerterować+” – mówił Papież 
do młodych na Westerplatte. Dla Jana Paw-
ła II człowiek był ważny na każdym etapie 
i w każdym wymiarze swego życia. W liście 
do dzieci prosił je m.in. o modlitwę, bo „mo-
dlitwa dziecka ma ogromną siłę”. Specjalny 
list skierował do ludzi w podeszłym wieku; 
„sam posunięty w latach odczuwam potrze-
bę nawiązania dialogu z wami” – pisał.

Podkreślał, że starość to „czas szcze-
gólnie nacechowany mądrością, którą zwy-
kle przynoszą z sobą lata doświadczeń”, 
bo „czas jest znakomitym nauczycielem”. 
Upominał się o szacunek dla ludzi starych, 
o należną im opiekę w chorobie i cierpieniu, 
o „nieodzowną solidarność między różnymi 
pokoleniami”. W liście do kobiet w 1995 r. 

pisał, że „jest jeszcze wiele do zrobienia, aby 
kobieta i matka nie była dyskryminowana”, 
a „polityka przyszłości będzie wymagała, 
aby kobieta coraz bardziej uczestniczyła 
w rozwiązywaniu głównych problemów”.

W liście apostolskim „Mulieris Dignita-
tem” (1988 r.) wprowadził pojęcie „geniuszu 
kobiety”, który przejawia się w ciągu dziejów 
pośród wszystkich ludów i narodów. Wiele 
miejsca w swoim nauczaniu poświęcił ludz-
kiej pracy (m.in. w encyklikach „Laborem 
exercens”, „Centesimus annus”), którą poj-
mował jako dobro służące przede wszystkim 
samemu człowiekowi, a nie tylko pomna-
żaniu dóbr, czy postępowi cywilizacyjne-
mu. Specjalne listy, homilie, przemówienia 
kierował do różnych grup zawodowych. 
W liście do artystów życzył im, aby ich 
sztuka przyczyniała się do upowszech-
niania prawdziwego piękna, a to piękno, 
które będą przekazywać przyszłym poko-

leniom, „miało moc wzbudzania zachwytu”.
W słowach kierowanych do przedsta-

wicieli świata nauki przypominał m.in., że 
uniwersytet ma służyć prawdzie i że nie ma 
powodu do rywalizacji między rozumem 
a wiarą, bo „rzeczywistości te wzajemnie 
się przenikają”. W przemówieniach do par-
lamentarzystów podkreślał, że w dziedzinie 
polityki wymagana jest szczególna troska 
o dobro wspólne, a sprawowanie władzy 
powinno być ofiarną służbą człowiekowi i 
społeczeństwu. „Człowiek nigdy nie zazna 
szczęścia kosztem drugiego człowieka, 
niszcząc jego wolność, depcząc jego god-
ność i hołdując egoizmowi” – mówił Papież 
wzywając do solidarności między ludźmi.

Do udziału serdecznie zapraszamy 
wszystkich parafian i gości a szczególnie 
młodzież przygotowującą się do bierzmo-
wania z klas VII i VIII. Po katechezie krótkie 
spotkanie klas VIII.

Bosco Cup

Turniej piłkarski Bosko Cup kierowany jest 
do Ministrantów Diecezji Bielsko – Żywiec-
kiej. Uczestnicy są zawodnikami w wieku 
IV klasa Szkoły Podstawowej do III klasy 
Gimnazjum.

Sezon zawsze zaczyna się od turnieju 
halowego. Zespoły rywalizują w elimina-
cjach, aby wyłonić dziewięć najlepszych 
drużyn. Eliminacje najczęściej rozgrywane 

są w Łodygowicach i Pogórzu. Finały ha-
lowe trwają dwa dni i wyłaniają Mistrza 
Diecezji, a najlepszy zespół rozgrywek 
halowych reprezentuje naszą diecezję na 
Mistrzostwach Polski Liturgicznej Służ-
by Ołtarza. W XII halowych finałach mi-
nistranci z Hałcnowa zdobyli II miejsce, 
a najlepszym zawodnikiem turnieju został 
hałcnowianin, Krystian Pochopień. Gra-
tulujemy!
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Zaproszenie do udziału
w Drodze Krzyżowej

„Kłaniamy Ci się Panie Jezu Chryste i bło-
gosławimy Tobie, żeś przez krzyż i mękę 
Swoją odkupił świat!”. Te słowa kojarzą 
nam się w szczególności z nabożeństwem 
odprawianym w kościołach w piątki Wiel-
kiego Postu, a mianowicie z Drogą Krzyżo-
wą (łac. Via crucis). 

To piękne spotkanie się z Jezusem 
niosącym krzyż na kalwaryjskie wzgórze, 
gdzie oddał Swe życie za Ciebie i za mnie: 
nędznych grzeszników. Grzeszników, któ-
rych Bóg ukochał do tego stopnia, że po-
święcił za nich własnego Syna, aby nas 
przez Swoją Krew odkupił (J 3,16).

Treść Drogi Krzyżowej
Droga Krzyżowa to nabożeństwo pa-

syjne (łac. passio – pasja, męka), ukazu-
jące w 14 stacjach odkupienie człowieka 
przez dobrowolną Mękę Chrystusa (por. J 
10,18), dokonaną w Wielki Piątek. Droga 
Krzyżowa rozpoczyna się od Sądu Piłata, 
gdzie Jezus zostaje skazany na śmierć 
przez ukrzyżowanie (Mt 27,26), co w ów-
czesnych czasach było karą za największe 
zbrodnie oraz znakiem największej hań-
by („przeklęty ten, kogo powieszono na 
krzyżu” por. Ga 3,13; Pwt 21,33). Kolejna 
stacja ukazuje nam Chrystusa, który na 
swoje ubiczowane ramiona bierze krzyż 
i wyrusza w stronę Kalwarii.

Stacja III to pierwszy upadek Odkupicie-
la. Następnie rozważamy bolesne dla Matki 
spotkanie z Synem niewinnie oskarżonym. 
Na pomoc utrudzonemu Mesjaszowi przy-
chodzi Szymon z Cyreny – rolnik, którego 
przymuszono, aby niósł krzyż (Łk 23,26).

Następuje piękna chwila, gdy Jezus 
doznaje miłosierdzia od Weroniki, która 
ociera Jego twarz. Później Chrystus pod-
czas tej najcięższej z dróg spotyka niewia-
sty opłakujące Go, które poucza i błogo-
sławi (Łk 23,27-31). Następnie rozważamy 
kolejny upadek Jezusa, później hańbiące 
obdarcie z szat (Łk 23,34). Następuje naj-
boleśniejszy moment, przybicie Jezusa do 
krzyża, po nim śmierć na krzyżu („Jezus 
zawołał donośnym głosem: Ojcze, w Twe 
ręce powierzam ducha mojego”. Po Tych 
słowach wyzionął ducha.” Łk 23,46). Jezus 
składa z siebie samego ofiarę jako nieska-
lany Baranek Boży: oddaje życie dokładnie 
w tym samym czasie, gdy w świątyni jero-
zolimskiej kapłani zabijali baranki na ofiarę 
paschalną (por. Łk 23,44-46).

Stacja XIII to złożenie na łonie Matki 
martwego Syna. Zaraz potem Chrystus w 
pośpiechu zostaje pochowany w grobie 
(Łk 23,50-54). W ostatnich czasach często 
spotykana jest XV stacja Drogi Krzyżowej: 
Zmartwychwstanie Pana Jezusa.

Historia
Droga Krzyżowa w dzisiejszej formie 

została ułożona w XVII wieku. Jednak po-
dobne misteria zapoczątkowane zostały 
jednak przez franciszkanów w Jerozolimie 
już w wiekach wcześniejszych (być może 
już w XII w.). Nabożeństwo to szczególnie 
rozwinęło się w Holandii i Włoszech; prak-
tykowało go wielu świętych. Na powsta-
nie Drogi Krzyżowej niewątpliwie wpły-
nął fakt odnalezienia relikwii Krzyża św., 
pielgrzymki wiernych do Jerozolimy jako 
miejsca związanego z życiem i śmiercią 

Chrystusa oraz pragnienie odtworzenia w 
kościołach chwalebnej i zbawiennej Męki 
Chrystusa.

Kalwarie
W kościołach katolickich na ścianach 

widnieją malowidła bądź obrazy przedsta-
wiające te XIV stacji. Szczególną formą 
przeżywania Drogi Krzyżowej „w terenie”, 
są Kalwarie – usytuowane na wolnym po-
wietrzu (na zboczach gór) rekonstrukcje 
stacji drogi krzyżowej, odwzorowujące 
(często dokładnie) uliczki Jerozolimy. 
Najbardziej znane Kalwarie to: Kalwaria 
Zebrzydowska, Kalwaria Pacławska, Kal-
waria Wambierzycka oraz nasza Kalwaria 
w Piekarach Śląskich.

Przebieg nabożeństwa
Podczas wspólnych nabożeństw Drogi 

Krzyżowej ministranci z krzyżem i świe-
cami, wraz z wiernymi przesuwają się od 
stacji do stacji. Gdy odprawia się same-
mu te nabożeństwo, zaleca się, aby sta-
cje przechodzić po kolei, z zachowaniem 
postaw (na słowa „Kłaniamy Ci się Panie 
Jezu Chryste...” przyklękając). Po zapo-

wiedzeniu przez prowadzącego numeru 
stacji oraz jej nazwy, wszyscy padają na 
kolana na słowa: „Kłaniamy Ci się Panie 
Jezu Chryste...”. Po rozważaniu można 
dodać: „Któryś za nas cierpiał rany, Jezus 
Chryste, zmiłuj się nad nami”.

Nabożeństwo Drogi Krzyżowej, po-
dobnie jak różaniec, jest gorąco zalecane 
przez Kościół. Wraz z pobożnym odpra-
wieniem Drogi Krzyżowej (samemu lub 
wspólnie) wiąże się możliwość uzyskania 
odpustu zupełnego. W naszej parafii nabo-
żeństwo Drogi Krzyżowej będzie odprawia-
ne w każdy piątek o 17.30 (szczególnie jest 
ono przeznaczone dla dzieci) oraz o 19.00 
(szczególnie jest ono polecane młodzieży 
i dorosłym). Dodatkowo w każdą niedzielę 
Wielkiego Postu będzie możliwość uczest-
niczenia w nabożeństwie Drogi Krzyżowej 
po Mszy Świętej o 12.15.

Warto również wspomnieć, że święty 
papież Jan Paweł II nabożeństwo Drogi 
Krzyżowej odprawiał w każdy piątek i co-
dziennie w Wielkim Poście.

Droga Krzyżowa
dla wymagających
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PrzeMOC nie musi być nieMOCĄ

Żyjemy w świecie, który z coraz większym 
rozpędem biegnie do przodu. Z każdej stro-
ny otaczają nas informacje medialne. Gubi-
my się we własnych myślach. Zapominamy 
o wartościach życiowych. Nie wiedząc kie-
dy wpadamy w pułapkę przemocy. Dążąc 
do szczęścia, rodziny, życia na pokaz prze-
stajemy zauważać kiedy tracimy siebie..

Zastanawiamy się często, dlaczego 
ofiary przemocy w rodzinie pozostają 
w krzywdzących związkach przez wiele lat 
i nie potrafią się z nich uwolnić. Dlaczego 
tak się dzieje, że ofiary uważają, że nie ma 
wyjścia z sytuacji, w której się znajdują 
i trudniej im się bronić przed przemocą? 
Towarzyszą przy tym przykre stany emo-
cjonalne jak: apatia, lęk, depresja, uczucie 
ciągłego zmęczenia i niekompetencji.

Przemoc w rodzinie jest przestęp-
stwem. Określa to Ustawa z dnia 29 lip-
ca 2005r. O przeciwdziałaniu przemocy 
w rodzinie. (Dz.U. z 2005r, Nr 180, 
poz.1493 z późn. zm.).

Przemoc to zamierzone i wykorzystu-
jące przewagę sił działanie przeciw człon-
kowi rodziny, naruszające prawa i dobra 
osobiste, powodujące cierpienia i szko-
dy. Przemoc nie ma tylko formy fizycznej. 
Może być jeszcze przemoc:

- psychiczna – świadome wpływanie 
jednej osoby na drugą, w szczególności 
na tok myślowy, postęp;owanie, sposób 
życia, wyśmiewanie, poniżanie, stosowa-
nie gróźb;

- seksualna – do zaspokojenia potrzeb 
seksualnych, wymuszanie, demonstrowa-
nie zazdrości;

- ekonomiczna – ograniczenie dostę-
pu do wspólnych środków finansowych, 

niezaspokajanie podstawowych potrzeb 
materialnych, uniemożliwienie podjęcia 
pracy zarobkowej;

- zaniedbanie – naruszenie obowiąz-
ków opieki.

Trudno zrozumieć powody, dla których 
ofiary zostają ze swoimi oprawcami, pomi-
mo iż akty przemocy powtarzają się i nasi-
lają. Przemoc to nie tylko poważne uszko-
dzenia fizyczne, to także życie w wiecznym 
lęku i strach przed zmianami. To złudne 
poczucie bezpieczeństwa w warunkach, 
które dobrze się zna. To zaślepienie, gdzie 
działa mechanizm zaprzeczenia.

Przemoc to nie tylko bicie, to także 
poniżające i raniące komentarze: „jesteś 
głupia/głupi”, „masz olbrzymie szczęście, 
że jestem z tobą”, „nikt cię nie lubi”. U osób 
niepewnych siebie takie komentarze po-
głębiają błędną samoocenę.

Część ofiar obwinia siebie za przemoc. 
Są przekonane, że zrobiły, lub nie zrobiły 
czegoś co wywołało agresję. Wszystkie 
powody, dla których ofiary zostają ze swo-
imi oprawcami mają wspólne cechy. Iluzja, 
że „to się nie powtórzy”. Sprawcy przecież 
tak gorąco przepraszają i obiecują popra-
wę do następnego razu.

Czy warto tkwić w nicości? Wszystko 
potrzebuje czasu – odkrycie swojej zależ-
ności to pewnego rodzaju mądrość, która 
przychodzi dzięki świadomemu podej-
ściu do rzeczywistości. Życie przez lata 
w świcie kłamstwa, zaprzeczenia i fikcji nie 
toruje drogi. Drogą jesteśmy sobie sami 
musimy to dostrzec. Wystarczy zawalczyć 
o siebie i swoje szczęście i nigdy nie bać 
się prosić o pomoc. Wystarczy nauczyć się 
żyć inaczej – żyć w prawdzie.

Julia Grduk (Gabriel)

 Proponuję wspólną wędrówkę ,,Kropel-
ki deszczu” z wierzchołka góry, po krętej 
drodze do większego strumienia, a dalej do 
rzeki zwanej GRUPĄ AA I GRUPĄ AL-ANON. 
Dlaczego kropelka, ponieważ w porówna-
niu do całego świata jestem mikroskopijna 
i niewidoczna, a jednak dzięki Bogu ,,spa-
dłam z nieba” i mam coś konkretnego do 
zrobienia.

Wracam do tego samego tematu, mając na-
dzieję ,że ,, kropla drąży skałę nie siłą, lecz 
ciągłym padaniem”. Zapraszam do poznania 
działania grup AA i Al – Anon, a może za-
chęcę Cię do przyjścia na nasze spotkania :
GRUP AA – każdy poniedziałek, godz.18:00 
(spotkania dla uzależnionych)
GRUPA AL-ANON –  każda środa godz.18:00 
( spotkania współuzależnionych)
Wszystkie spotkania odbywają się w salce 
w plebanii ( wejście do piwnicy).
DWANAŚCIE KROKÓW AL-ANON

KROK 1
Przyznaliśmy, że jesteśmy bezsilni wobec al-
koholizmu naszych bliskich i że nie jesteśmy 
w stanie kierować naszym życiem.
Przypomnij sobie, ile w życiu było różnych 
sytuacji, kiedy mieliśmy wszystkiego dość 
i oznajmialiśmy ,, nic więcej nie mogę zrobić, 
niech się dzieje co chce”. Żyjąc z osoba uza-
leżnioną, ciągle działamy, wymyślamy różne 
sposoby, aby tylko przestała lub przestał pić 
np. ciągłe sprzeczki – powinien zrozumieć, 
co robi źle, wylewanie alkoholu – będzie 
mniej pił, podsuwanie książek – jak prze-
czyta, to zrozumie, że ma problem, itd. Przy-
chodzi jednak taki moment, kiedy wszystkie 
nasze zmagania wraz z modlitwą zawodzą, 
wtedy mamy żal do całego świat i Boga, że 
ja się tak staram a nic się nie zmienia. Twoja 

bezsilność wobec problemy alkoholowego, 
uwierz mi, staje się Twoją siłą. Dopiero teraz 
powiesz ,, nic więcej nie mogę zrobić, niech 
się dzieje co chce”. Dopiero teraz zrozumiesz, 
że nie masz nic do stracenia idąc na spo-
tkanie grupy Al – Anon, ponieważ jeszcze 
tego rozwiązania nie próbowałaś. Kiedy jest 
to Twoje ,,dno”, nie wiem, dla jednych jest 
po roku lub po10 latach, a inni mogą żyć 
z problemem do śmierci. Wiem jedno – Bóg 
dał Ci życie ,, spuścił Cię z nieba i masz coś 
konkretnego do zrobienia”.
KROK 2
Uwierzyliśmy, że Siła Większa od naszej 
własnej może nam przywrócić równowagę 
ducha i umysłu. 
Jest to trudny krok do zrozumienia i zaak-
ceptowania. Nie wiem jakie masz własne 
doświadczenia z wiarą, czy z biegiem lat 
i narastających problemów, popadłaś w obo-
jętność, czy zbuntowałaś się przeciw Bogu, 
ponieważ nie spełniał Twoich życzeń. Za-
stanów się, Twoje zmagania z alkoholikiem 
ograniczyły Twoje życie, ciągle myślałaś 
o problemie, modliłaś się, oczekując rado-
snego zakończenia. Wiem jak trudno oddać 
władzę kierowania własnym życiem i innych 
(alkoholikiem też) Bogu, ale Twoje dotych-
czasowe działania zawiodły, a tu słyszysz ,,że 
Siła Większa od naszej własnej może nam 
przywrócić równowagę ducha i umysłu”, ale 
możesz powiedzieć ,,ja już próbowałam, czy 
z wiarą czy bez wiary-zawsze było tak samo. 
W tym momencie daj Bogu i Sobie kolejną 
szansę, wróć i zaufaj, on Cię nigdy nie zo-
stawił i nadal kocha. Właśnie jedna z dróg 
prowadzi do Al – Anon, gdzie spróbujemy 
razem odnaleźć Siłę Większą od naszej wła-
snej w celu pomocy Tobie i Twojej Rodzinie.
Postaram się dalsze kroki przedstawić 
w następnych numerach ,, W moim kościele”.

Ja wiem – jestem kropelką
Jedna kropelka z Al – Anon
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Rada Osiedla Hałcnów

STYCZNIOWE KOLĘDOWANIE
W styczniu w Domu Kultury odbyło się trady-
cyjne noworoczne spotkanie środowiskowe, 
połączone z kolędowaniem, zorganizowane 
przez hałcnowskie koło Emerytów, Renci-
stów i Inwalidów. Jako Rada Osiedla wraz 
z Parafialno-Szkolnym Klubem Sporto-
wym „Beskidy” i Stowarzyszeniem na rzecz 
Rozwoju Hałcnowa mieliśmy przyjemność 
współorganizacji spotkania. W spotkaniu 
wziął udział Prezydent Miasta Bielska-Bia-
łej – pan Jarosław Klimaszewski a także 
radni, przedstawiciele urzędu, organizacji 
i instytucji. O miły nastrój zadbał Dom Kul-
tury w Hałcnowie, dzięki występom dzieci 
oraz emerytów.

SPRAWY BIEŻĄCE
Na styczniowym zebraniu Rada Osiedla 
uchwaliła budżet na 2020 rok. Każda Rada 
Osiedla w Bielsku-Białej ma do dyspozycji 
8000 zł. na rok na bieżącą działalność. Stara-
my się z tych skromnych środków wesprzeć 
instytucje i organizacje, działające na terenie 
naszej dzielnicy. W tym roku dofinansowa-
niem ze środków Rady Osiedla Hałcnów 
wesprzemy działalność Szkoły Podstawo-
wej nr 28, Przedszkola nr 43, Parafialno-
-Szkolnego Klubu Sportowego „Beskidy”, 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Hałcnowie, 
Stowarzyszenia na rzecz Rozwoju Hałcno-
wa, Akcji Katolickiej, hałcnowskich Emery-
tów, Domu Kultury i hałcnowskiego oddziału 
PCK. Środki z budżetu zostaną też przezna-
czone na projekty własne Rady Osiedla, takie 
jak organizacja ognisk sąsiedzkich (planu-

Anita Szymańska
Przewodnicząca Rady Osiedla Hałcnów

Dyżury radnych osiedlowych: w II środę miesiąca o godzinie 18.00 – 19.00
Zebrania Rady Osiedla w III środę miesiąca o godzinie 19.00 – 21.00
E-mail: ro.halcnow@um.bielsko.pl			   Rada Osiedla Hałcnów

jemy 2 ogniska w tym roku) czy wydawanie 
informatora Rady Osiedla. Są to działania 
na rzecz integracji naszej lokalnej społecz-
ności. W naszej codziennej działalności 
staramy się też wspierać potrzeby miesz-
kańców w zakresie infrastruktury osiedlo-
wej, poprzez zgłaszanie spraw przekazanych 
nam przez mieszkańców do odpowiednich 
służb miejskich i radnych z naszego okręgu. 
Najwięcej takich spraw dotyczy oczywiście 
dróg, chodników, bezpieczeństwa, oświe-
tlenia etc. Szereg ze głoszonych spraw jest 
w toku postępowania, a o ich realizacji infor-
mujemy na bieżąco na naszym Facebooku. 

AUTOBUSY
Do naszej Rady Osiedla wpłynął szereg 
uwag, dotyczących funkcjonowania układu   
sieci komunikacji publicznej w Bielsku-Bia-
łej. Wszystkie uwagi mieszkańców i instytu-
cji zebraliśmy i przekazaliśmy do Miejskiego 
Zarządu Dróg, który prowadził konsultacje 
w tej sprawie. 

ZEBRANIE SPRAWOZDAWCZE
Znamy już termin Zebrania Sprawozdaw-
czego Rady Osiedla Hałcnów. Odbędzie 
się ono 2 kwietnia 2020 r. o godzinie 17.00 
w hałcnowskim Domu Kultury. Podczas ze-
brania zostanie odczytanie sprawozdanie 
Rady Osiedla z działalności w 2029 roku, 
wręczone coroczne statuetki Hałcnowskiego 
Anioła oraz nagrody dla Honorowych Daw-
ców Krwi. Potem głos oddany będzie miesz-
kańcom, którzy korzystając z obecności 
przedstawicieli bielskiego ratusza i instytucji 
miejskich, będą mogli bezpośrednio zgłosić 
bieżące problemy odpowiednim organom. 
Zachęcamy Państwa do udziału w zebraniu. 

Dom Kultury zaprasza

OGŁOSZENIE – SZUKAM PRACY
JAKO OPIEKUNKA OSOBY STARSZEJ

Jestem opiekunką osób starszych od ponad 12 lat. Pracę swoją wykonuję 
z pełnym zaangażowaniem, oddając całe serce osobie, którą się zajmuję, bo 
jest to potrzebne w tej ciężkiej, a jednak pięknej pracy. Móc nieść radość 
i pomoc osobie potrzebujacej, a potem zobaczyć jej uśmiech i usłyszeć 
słowa „Aniu jestem szczęśliwa...” to najpiękniejszy i najcenniejszy prezent, 
jaki otrzymuję od moich Najdroższych Podopiecznych, bo buduje świę-
tość serca... Jeżeli Państwo są zainteresowani moją ofertą pracy to proszę 
o kontakt pod numerem telefonu 500 396 102. Ania
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Zarząd P-SKS „BESKIDY” zwraca się 
z uprzejmą prośba do rodziców zawodników, 
a przede wszystkim wszystkich sympatyków 
Klubu o wsparcie realizowanych przez nas 
przedsięwzięć i przekazania 1% z podatku 
dochodowego na rzecz Klubu, który jest 
Organizacją Pożytku Publicznego.
Od 2019 r. została udostępniona usługa 
e-PIT. W formularzu należy wpisać Nr KRS 
0000232640.
Dziękujemy za dotychczasowe zaufanie 
i okazane wsparcie, które mobilizuje nas do 
działania.

Rozdysponowanie środków z 1% w 2019 r.:
Rehabilitacja J. Wilczyński 1.822,58 zł
KLUB  			   8.025,90 zł
• Nagrody 		  1.175,41 zł
• Transport  		  2.265,68 zł
• Opłata startowa 		 550,00 zł
• Wynajem obiektów  	 1.300,00 zł
• Sprzęt sportowy		  696,98 zł
• Puchary		  240,00 zł
• Ubezpieczenie		  1.111,00 zł
• Wyżywienie		  286,71 zł
• Zabezpieczenie medyczne 
imprez sportowych 	 100,00 zł
Razem 			   9.848,48 zł

Zapraszam na stronę internetową Klubu 
https://psksbeskidy-halcnow.pl/, gdzie zo-
stało zamieszczone roczne sprawozdanie 
z działalności Klubu na 2019r.

Ponadto zarówno na stronie internetowej 
jak i na facebooku można śledzić informacje 
z bieżącej działalności Klubu.

W miesiącu styczniu Klub uczestniczył 
w ogólnopolskiej kampanii Ministerstwa 
Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej dot. 

promocji w rządowym programie na rzecz 
Aktywności Społecznej Osób Starszych.

4 stycznia – prowadzona była akcja zbiór-
ki rowerów dla 4 chłopców, którym nagle 
zmarł ojciec. W wyniku przeprowadzonej 
akcji na facebooku, udało się zebrać 14 ro-
werów. Dzięki pomocy Generalnego Konsula 
w Grodnie, sprzęt przekazany został polskim 
wielodzietnym rodzinom w Sopoćkiniach na 
Białorusi.

6 stycznia – przygotowano 300 koron dla 
uczestników Orszaku Trzech Króli.

8 stycznia – wsparto Noworoczne Spotkanie 
dla seniorów, który odbył się w Domu Kultu-
ry w Hałcnowie. W spotkaniu uczestniczyli: 
Prezydent Miasta Bielska-Białej Pan Jaro-
sław Klimaszewski, Radni Rady Miejskiej w 
Bielsku-Białej: Szczepan Wojtasik, Karol Mar-
kowski, Bronisław Szafarczyk oraz Dyrektor 
MDK Zbigniew Hendzel.

9 stycznia – grupa 16 seniorów korzystała 
z leczniczych kąpieli na Basenie Tropikana 
w Wiśle.

19 stycznia – Klub dofinansował wyjazd 
seniorów na Galę Świąteczną „RADUJ SIĘ 
ŚWIĘCIE”, która odbyła się w MDK Czecho-
wicach Dziedzicach.

22 stycznia – Klub wsparł wyjazd seniorów 
na Jasełka w Cieszynie, którego organizato-
rem było Stowarzyszenie Zespół Teatralny 
przy Parafii pw. Św. Elżbiety w Cieszynie.

26 stycznia – zorganizowany został sens 
grupowy w Kinie Helios na film pt. „Tajem-
nica Ojca Pio”.

P-SKS „Beskidy” na bieżąco
Renata Zuber, Prezes Parafialno-Szkolnego KLubu Sportowego „Beskidy”

Nasze sprawy

Od 15 stycznia wznowione zostały warsztaty 
rękodzieła dla seniorów, podczas których po-
wstają ozdoby na kiermasze charytatywne, tj.:

1 marca – Hala Pod Dębowcem „GRAMY DLA 
KACPRA PYSIA”. Osoby które mogą wesprzeć 
akcję dla Kacpra proszone są o kontakt  
R. Zuber tel. 507 862 180. Można również 
przekazać pluszowe zabawki lub książki. 

Zbiórka prowadzona jest w SP 28 w budyn-
ku przy ul. Wyzwolenia 434 i ul. Witosa 96.

5 kwietnia – XIV CHARYTATYWNY KIERMASZ 
WIELKANOCNY na rehabilitację Pawła Las-
saka.

Szczegółowe informacje o kiermaszach na 
plakatach.
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du i do dyskusji projekt miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla terenu 
położonego przy hałcnowskim rondzie, pomię-
dzy ulicami Wyzwolenia, Braka, Agronomówka 
i cmentarzem. Czas wyłożenia – od 31 stycz-
nia do 21 lutego br. Sam projekt i towarzysząca 
mu prognoza oddziaływania na środowisko, 
dostępne są w postaci plików pdf umieszczo-
nych na stronie internetowej Biura Rozwoju 
Miasta. Zgodnie z dotychczasowymi doku-
mentami planistycznymi, teren objęty planem 
jest przeznaczony do pełnienia funkcji usług, 
handlu, gastronomii, rzemiosła nieuciążliwe-
go i parkingów. Projekt nowego planu usuwa 
z dawnych ustaleń wymagania dotyczące strefy 
ochrony konserwatorskiej oraz ochrony dzie-
dzictwa kulturowego i zabytków – a wynika 
to z wykreślenia z rejestru zabytków budynku, 
który uległ zniszczeniu i rozebraniu. Każdy 
zainteresowany może zapoznać się z projek-
tem tego planu i wnieść ewentualne uwagi.

Uwaga – smog
Miasto intensyfikuje swoje działania dla 
ograniczenia bardzo szkodliwej niskiej 
emisji. Urząd rozpoczyna od inwentaryzacji 
stanu posiadania – czyli od inwentaryzacji 
tego, jakie są nasze domy i czym je ogrze-
wamy. Każde gospodarstwo domowe zostaje 
zobowiązane do wypełnienia specjalnej an-
kiety, w której podane mają być informacje 
techniczne o naszych domach. W ankiecie 
jest także miejsce na złożenie wstępnej de-
klaracji likwidacji kotła starego typu i wy-
miany na nowy sposób ogrzewania, a także 
chęci skorzystania z programu pomocowe-
go. Wkrótce ankiety zostaną rozesłane do 
właścicieli domów, można je będzie także 
pozyskać drogą elektroniczną. W najbliż-
szym czasie spodziewać się należy także, 
iż Rada Miejska podejmie uchwały porząd-
kujące problem wymiany kotłów CO starego 
typu – na ogrzewanie bardziej ekologiczne.

Moje plany dla Hałcnowa
W konsekwencji moich dłuższych starań 

i złożonej interpelacji (powyżej), Prezydent 
Miasta, Pan Jarosław Klimaszewski podjął 
decyzję o zleceniu opracowania dokumen-
tacji projektowej poprawy estetycznego 
i funkcjonalnego zagospodarowania centrum 
Hałcnowa. To realizacja jednego z punktów 
mojego planu działania, o którym szerzej 
pisałem miesiąc temu. Pierwszym krokiem 
ma być budowa miejsca wypoczynkowego 
dla rowerzystów. 
Na parkingu w rejonie domu kultury krzyżuje 
się wiele szlaków rowerowych – w tym także 
rozpoczyna i kończy pętla rowerowa wokół 
Hałcnowa – o czym informuje odpowiednia 
tablica z mapą szlaków rowerowych. Coraz 
więcej rowerzystów przyjeżdża do Hałcno-
wa – w celach turystycznych, wypoczynko-
wych, a także dla odwiedzenia hałcnowskiej 
bazyliki. W miejscu krzyżowania się szla-
ków rowerowych powstać ma odpowiednio 
estetyczne miejsce wypoczynkowe dla ro-
werzystów – wyposażone w ławki, stoliki, 
stojaki na rowery, a także zadaszenie, tak jak 
to jest na wielu trasach rowerowych w innych 
miejscowościach. Moim zamierzeniem jest, 
aby miejsce to oferowało dodatkowo pewien 
zasób wiedzy historycznej i geograficznej 
o Hałcnowie – w postaci krótkich informacji 
o ciekawych obiektach i miejscach w naszej 
dzielnicy, ilustrowanych zdjęciami i mapami 
umieszczonymi na dodatkowych tablicach 
informacyjnych. Do punktów tych powinny 
prowadzić nowe, wytyczone i odpowiednio 
oznakowane, szlaki dojazdowe dla rowerzy-
stów. Być może w przyszłości przedsięwzię-
ciu temu mogłaby towarzyszyć stosowna 
publikacja opisująca wskazywane miejsca 
oraz zawierająca podręczne mapki z trasami 
dojazdów, a nawet aplikacja umieszczana 
w smartfonach. Aktualnie urząd przygoto-
wuje zlecenie na opracowanie dokumen-
tacji projektowej, a na realizację ogłoszony 
zostanie przetarg – na co zabezpieczono 
w budżecie odpowiednie środki.

Nasze sprawy

Bronisław Szafarczyk
radny Rady Miejskiej Bielska-Białej 

Dyżury radnego w siedzibie Rady Osiedla Hałcnów w pierwszą środę miesiąca 
w godzinach 18.00 – 19.00, kontakt mailowy: b.szafarczyk@bielsko-biala.pl 

Radny informuje

Z prac Rady Miejskiej 
Na styczniowej sesji Rady Miejskiej Klub rad-
nych „Wspólnie dla Bielska-Białej” zapropo-
nował moją kandydaturę na funkcję nowego 
przewodniczącego Komisji Gospodarki Miej-
skiej i Ochrony Środowiska. W głosowaniu 
Rada Miejska jednogłośnie zaakceptowała 
tę propozycję. 
Rada Miejska upoważniła Prezydenta Miasta 
do podjęcia działań polegających na rozpo-
znaniu możliwości i uwarunkowań dla po-
wstania na terenie Bielska-Białej instalacji 
termicznego przekształcania odpadów ko-
munalnych. Należy tu podkreślić, że żadna 
decyzja o ewentualnej spalarni odpadów 
jeszcze nie została podjęta. Rada zobowią-
zała natomiast prezydenta miasta do: 
Przeprowadzenia wstępnych analiz praw-
nych, technicznych i finansowych,
Wyboru ewentualnej lokalizacji tej inwestycji,
Przeprowadzenia szerokich konsultacji spo-
łecznych,
Zlecenia sporządzenia tzw. studium wyko-
nalności projektu.
Zgromadzony w wyniku tych działań materiał 
posłużyć ma do ostatecznego podjęcia de-
cyzji o celowości (lub nie) budowy i funkcjo-
nowania takiej spalarni, a Prezydent Miasta 
deklaruje, iż zgromadzenie wszelkich mate-
riałów niezbędnych do podjęcia tej decyzji 
nastąpić ma na przestrzeni jednego roku. 

Moje interpelacje i interwencje
W grudniu złożyłem kilka interpelacji – wnio-
sków:
1. Wniosek o opracowanie projektu estetycz-
nego uporządkowania centrum Hałcnowa. 

2. Wniosek o zaprojektowanie i budowę 
miejsca wypoczynkowego dla rowerzystów 
– usytuowanego w rejonie parkingu i domu 
kultury.
3. Wniosek o wyposażenie planowanej ob-
wodnicy centrum Hałcnowa w ciąg pieszo-
-rowerowy o szerokości 3,0 m – pomyślany 
jako element trasy rowerowej z centrum 
miasta w kierunku północnym (poprzez uli-
ce Zagrody i Pisarską – które mają zostać 
połączone podczas budowy drogi ekspre-
sowej S1).
4. Wskazanie na problemy konieczne do 
rozwiązania podczas budowy drogi ekspre-
sowej S1, tj. o udrożnienie przejazdu ulicą 
Księży Las od kościoła do ul. Witosa, o co 
wielokrotnie były kierowane do mnie wnioski 
mieszkańców, zapewnienie bezpiecznego 
odbywania się ruchu pieszego w miejscach 
skrzyżowania obwodnicy centrum Hałcnowa 
z ul. Księży Las, budowa drugiego chodnika 
na ul. Wyzwolenia – jako połączenie chod-
ników budowanych przez GDDKiA w rejonie 
przyszłej drogi S1 – z centrum Hałcnowa 
i z chodnikiem projektowanym obecnie na 
ul. Krzemionki, a także odpowiednie usytu-
owanie nowego przystanku autobusowego 
w rejonie skrzyżowania ulic Wyzwolenia – 
Księżycowa).
5. Wniosek o budowę chodnika przed Szko-
łą Podstawową nr 28 na ul. Sucharskiego. 
Chodnik miałby przyczynić się do uporząd-
kowania ruchu w tym miejscu i do zapew-
nienia bezpieczeństwa dzieci przywożonych 
do szkoły oraz dochodzących do budynku 
szkolnego od strony ul. Janowickiej.

Wyłożenie planu zagospodarowa-
nia dla terenu przy rondzie

W Biurze Rozwoju Miasta wyłożono do wglą-
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Parafia

Telefony:
Telefon do księdza dyżurnego: 515 599 350
Kancelaria parafialna: 33 810 72 50
ks. Proboszcz Piotr Konieczny: 33 810 72 50
Ks. Sławomir Szczotka: 660 840 175
Ks. Jan Sosnowski: 33 810 72 50
Ks. Stanisław Śmietana: 601 504 834
Ks. Michał Marek: 502 942 197

Strona na                 : 

Parafia Rzymskokatolicka p.w. Nawiedzenia N.M.P.
ul. Wyzwolenia 336
43-344 Bielsko-Biała Hałcnów 
Bank BGŻ BNP Paribas S.A. 
34 2030 0045 1110 0000 0410 1720

Uwagi i propozycje dotyczące gazetki przyjmuje ks. Sławomir Szczotka: slawek.szczotka@poczta.onet.pl
Redakcja: ks. Sławomir Szczotka, Anita Szymańska, Bronisław Szafarczyk, Renata Zuber, Marta Piwowarczyk, 
Anna Wójcik-Jachowicz, Edward Kołek, Iwona Gębała, Franciszek Nikiel, Andrzej Rojek, Maria Satława, 
Danuta Cendrzak, Zofia Fudala, Maria Bojarska.
zdjęcia: Andrzej Rojek i autorzy tekstów, skład: Anita Szymańska, druk: Dimograf

Msze św. w tygodniu: 
6.30, 7.15 i 18.15

Msze św. w niedziele: 	
6.15, 7.30, 9.15, 10.30, 12.15, 18.15

wtorek: 	 16.00–17.30
środa: 	  8.00 – 9.00
czwartek: 	 16.00–17.30
sobota:	  8.00 – 9.00

Szymon Dechnik
Klaudia Trąba

Marek Mrowiec

Tadeusz Furtak ur. 1955
Antoni Węglarczyk ur. 1943
Gertruda Tomaszek ur. 1929

Bronisław Fudala ur. 1939

Helena Stec
Oliwier Fiałek

Natalia Wojciech

Roman Damek ur. 1937
Marianna Szpak ur. 1935

Janina Prorok ur. 1927

Krzyżówka
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